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 การพิจารณาขนาดตัวอย่าง

 วัตถุประสงค์ของการคํานวณขนาดตัวอย่าง

 การคํานวณขนาดตัวอย่างสําหรับข้อมูลต่อเนืÉอง

◦ สําหรับข้อมูลทีÉมี 1 กลุ่ม

◦ สําหรับข้อมูลทีÉมี 2 กลุ่ม

 การคํานวณขนาดตัวอย่างสําหรับข้อมูลกลุ่ม

◦ สําหรับข้อมูลทีÉมี 1 กลุ่ม

◦ สําหรับข้อมูลทีÉมี 2 กลุ่ม
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 ปัญหาในการสุ่มตัวอย่างทีÉพบบ่อย คือ ขนาดตัวอย่าง

ควรจะมีขนาดใหญ่เท่าใด

 ขนาดตัวอย่างต้องมีขนาดทีÉเพียงพอทีÉจะสามารถบอกได้

ว่าผลของการศึกษาน่าเชืÉอถือ
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 หากตัวอย่างใหญ่เกินไป

 สิÊนเปลืองแรงงาน  ค่าใช้จ่าย และเสียเวลา

 แม้จะมีอิทธิพลเพียงเล็กน้อย ก็จะพบนัยสําคัญทางสถิติ

 หากตัวอย่างขนาดเล็กเกินไป

 ไม่เป็นตัวแทนทีÉดีของประชากร

 ค่าสถิติทีÉค ํานวณได้มีช่วงความเชืÉอมั Éนกว้าง (ไม่แม่นย ํา)

 ไม่สามารถจะวัดอิทธิพลทีÉแท้จริงได้

 อาจไม่สามารถวัดความสัมพันธ์ทีÉสําคัญได้
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 ขนาดตัวอย่างทีÉเหมาะสมทีÉสุด อาจไม่เหมือนกันใน

แต่ละวัตถุประสงค์ ดังนั Êนจึงควรคํานวณขนาด

ตัวอย่างสําหรับทุกวัตถุประสงค์ และจึงตัดสินใจ

เลือก

 ขนาดตัวอย่างในทุกการคํานวณ จะถือว่าตัวอย่างมา

จากการสุ่มอย่างง่าย (simple random sampling) การ

สุ่มตัวอย่างแบบอืÉน อาจต้องมีการปรับค่าเสียก่อน 
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 วัตถุประสงค์และสมมติฐานของงานวิจัย

 รูปแบบของงานวิจัย (descriptive or analytic)

 ชนิดของข้อมูลทีÉใช้ว ัด(proportion or mean)

 จํานวนกลุ่มประชากรทีÉศึกษา  (one or two sample 

group)
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 สําหรับการประมาณค่า เมืÉอต้องการความแม่นย ําทีÉ

เหมาะสม

 สําหรับการทดสอบสมมติฐาน เมืÉอต้องการPower ทีÉ

เหมาะสม
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 ตัวอย่างกลุ่มเดียว

◦ การประมาณค่า : ค่าเฉลีÉย  และสัดส่วน

◦ การทดสอบสมมติฐาน: ค่าเฉลีÉย และสัดส่วน

 ตัวอย่างสองกลุ่ม

◦ การประมาณค่า: ความแตกต่างระหว่างค่าเฉลีÉยสองกลุ่ม และ

ค่าสัดส่วนสองกลุ่ม

◦ การทดสอบสมมติฐาน: ความแตกต่างระหว่างค่าเฉลีÉยสอง

กลุ่ม และค่าสัดส่วนสองกลุ่ม
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การแจกแจงของค่าประมาณจากหลายตัวอย่าง

แคบ
กว้าง

ตัวอย่างใหญ่

ตัวอย่างเล็ก
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 ในแต่ละกรณี จะต้องกําหนดค่าความคลาดเคลืÉอนมาตรฐานทีÉเหมาะสม 
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T

HA
H0

 

d

*

* = d - Z/2 SE0 = Zβ SE1

d = Z/2 SE0 + Z SE1

H0: 1= 2

HA: 1≠ 2
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 ถ้า  SE = SE0 = SE1

d = SE(Z/2 + Z)

 การคํานวณขนาดตัวอย่างสําหรับการทดสอบสมมติฐาน

จะขึ Êนอยู่กับสมการ นีÊ
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 กําหนดให้ความแตกต่างระหว่างค่าเฉลีÉยของตัวอย่าง(     ) กับ

ค่าเฉลีÉยของประชากร ()  มีค่าไม่เกิน d  ทีÉความเชืÉอมั Éน 

100(1 -)%

X

dX  dX 
d d
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 จากสูตร

 ให้

 จะหาค่า n ได้
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 ตัวอย่าง นักโภชนาการต้องการทีÉจะทําการศึกษาปริมาณการ

กินโปรตีน (กรัม)  ในกลุ่มเด็กหญิงวัยรุ่น โดยให้มีความต่าง

ระหว่างค่าเฉลีÉยของตัวอย่างและค่าเฉลีÉยของประชากรได้ไม่

เกิน 5 กรัม และมีส่วนเบีÉยงเบนมาตรฐานเป็น 20 กรัม จะสุ่ม

ตัวอยา่งขนาดเท่าใดทีÉมีความเชืÉอมั Éน95%

 วิธีทํา
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 เนืÉองจาก library epicalc ไม่มีค ําสั Éงในการคํานวณขนาดตัวอย่าง

สําหรับค่าเฉลีÉย 1 กลุ่ม ดังนั Êนการคํานวณสามารถพิมพ์ตัวเลข

แทนค่าในสูตร

> 1.96^2*20^2/5^2
[1] 61.4656
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 กําหนดให้ความแตกต่างระหว่างค่าสัดส่วนของตัวอย่าง (p) 

กับค่าสัดส่วนของประชากร ()  มีค่าไม่เกิน d  ทีÉความ

เชืÉอมั Éน 100(1 -)%

d d

p-d p+d
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 จากสูตร

 ให้

 จะหาค่า n ได้

 หากไม่มีข้อมูลของสัดส่วนทีÉแท้จริง ค่าสัดส่วนทีÉ 0.5 จะเป็นค่าทีÉให้

จ ํานวนตัวอย่างมากทีÉสุด
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 ตัวอย่างทีÉ 1 จากการสํารวจเพืÉอหาสัดส่วนของครอบครัว

ยากจนในพืÊนทีÉหนึÉง ซึÉงคาดว่าค่าสัดส่วนไม่เกิน0.35 ขนาด

ตัวอย่างควรเป็นเท่าไหร่ทีÉช่วงความเชืÉอมั Éน95% และค่า d = 

0.05
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> args(n.for.survey)
function(p, delta = 0.5 * min(c(p, 1 - p)), 
popsize = FALSE, deff = 1, alpha = 0.05)

 delta: คือความแตกต่างระหว่างสัดส่วนของตัวอย่าง และสัดส่วน

ของประชากร

 popsize: คือ ขนาดประชากร

 deff:  คือ design effect

 alpha: คือความน่าจะเป็นของความผิดพลาดชนิดทีÉ 1 (Type I 

error)



 การศึกษาเชิงสํารวจทีÉมีความชุกน้อย ๆ (น้อยกว่า15%)  สามารถ

ใช้ค่าทีÉถูกกําหนดไว้แล้วในคําสั Éงได้ เช่น

> n.for.survey(p=0.05)

Sample size for survey. 
Assumptions: 
Proportion       = 0.05 
Confidence limit = 95 % 
Delta            = 0.025 from the estimate. 

Sample size      = 292
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 จากตัวอย่างทีÉ 1 สามารถคํานวณขนาดตัวอย่างได้ดังนีÊ

> n.for.survey(p=0.35,delta=0.05)

Sample size for survey. 
Assumptions: 

Proportion       = 0.35 
Confidence limit = 95 % 
Delta            = 0.05 from the 
estimate. 

Sample size      = 350 

22



 ต้องการสุ่ม cluster จ ํานวน30 cluster เพืÉอประเมินความครอบคลุมของ

การให้ว ัคซีน โดยมีความชุกของความครอบคลุมประมาณ 80% มี

design effect เท่ากับ 2 ประชากรในทีÉนีÊ มีขนาดใหญ่ กําหนดช่วงความ

เชืÉอมั ÉนทีÉ 99% จงคํานวณขนาดตัวอย่างทีÉเหมาะสม
> n.for.survey(p=.8, delta =.1, deff=2, alpha=.01)
Sample size for survey. 
Assumptions: 

Proportion       = 0.8 
Confidence limit = 99 % 
Delta            = 0.1 from the estimate. 
Design effect    = 2 
Sample size      = 212
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 เจ้าหน้าทีÉสาธารณสุขแห่งหนึÉงต้องการทีÉจะประมาณสัดส่วน
ของเด็กทีÉได้รับวัคซีน จะต้องทําการศึกษาจํานวนเด็กเท่าไหร่ 
หากผลจากการประมาณตกอยู่ในช่วง 10% ของ สัดส่วนทีÉ
แท้จริงในประชากร ด้วยความเชืÉอมั ÉนทีÉ 95%

 นักวิจัยท่านหนึÉงต้องการทําการศึกษาเวลาทีÉใช้ในการดูโทรทัศน์
ในหนึÉงว ันของเด็กนักเรียนชั Êนประถมโดยให้มีความต่าง
ระหว่างค่าเฉลีÉยของตัวอย่างและค่าเฉลีÉยของประชากรได้ไม่เกิน
1 ชั Éวโมง และมีส่วนเบีÉยงเบนมาตรฐานเป็น 1.7 ชั Éวโมงจะสุ่ม
ตัวอยา่งขนาดเท่าใดทีÉมีความเชืÉอมั Éน95%
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ความเชืÉอมั Éน (1- เมืÉอค่า คือ Type I error

ความชุก (p) ความชุกทีÉ 50% จะให้ขนาด

ตัวอย่างใหญ่ทีÉสุด

ความแปรปรวน ( ความแปรปรวนยิ Éงมาก ขนาด

ตัวอย่างจะใหญ่ขึ Êน

ความแม่นย ําของการ

ประมาณ (d)

ความแม่นย ํายิ Éงมาก (ค่า d น้อย)

ขนาดตัวอย่างจะใหญ่ขึ Êน
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ปฎิเสธ H0 ไม่ปฏิ เสธ H0

H0 เป็นจริง

Haเป็นจริง

Nonsignificant result
(1- )

Type II error 
ทีÉระดับ 

Significant result
(1-)

Type I error 
ทีÉระดับ 

คว
าม

เป็
น

จริ
ง
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 ความน่าจะเป็นของการปฏิเสธสมมติฐานหลัก เมืÉอ

สมมติฐานหลักไม่เป็นจริง หรือ ความน่าจะเป็น

ของขนาดอิทธิพลทีÉแท้จริงทีÉว ัดได้ในประชากรจาก

ตัวอย่างขนาดN ทีÉระดับนัยสําคัญ ขึ Êนอยู่กับ

◦ ระดับนัยสําคัญ ()

◦ ขนาดของตัวอย่าง (N) 

◦ ขนาดของอิทธิพล (NCP)
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 โครงสร้างของการทดลอง

 วิธีการของการวิเคราะห์ข้อมูล

 ขนาดของอิทธิพลทีÉแท้จริง

 ความผันแปรของการวัด

 การกําหนดระดับนัยสําคัญ()

 ขนาดของตัวอย่าง

โดยปกติแล้วการคํานวณขนาดตัวอย่าง มักจะกําหนดทีÉ power = 

80%
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 โดยทั Éวไปอยู่ในขั Êนตอนของการวางแผนการศึกษา

 คํานวณเพืÉอว ัดโอกาสของความสําเร็จ

 ไม่จําเป็นต้องคํานวณหากพบความต่างทีÉมีนัยสําคัญทาง

สถิติ
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T

 = 0.05 การแจกแจงของ

ตัวอย่างถ้าHA เป็นจริง

การแจกแจงของ

ตัวอย่างถ้าH0 เป็นจริง

 

POWER  = 1 -

ขนาดของอิทธิพล
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T 

 = 0.1

การแจกแจงของ

ตัวอย่างถ้าHA เป็นจริง
การแจกแจงของ

ตัวอย่างถ้าH0 เป็นจริง

POWER  = 1 -
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T 

 = 0.01

การแจกแจงของ

ตัวอย่างถ้าHA เป็นจริง

การแจกแจงของ

ตัวอย่างถ้าH0 เป็นจริง

POWER  = 1 -



T 

 = 0.05

การแจกแจงของ

ตัวอย่างถ้าHA เป็นจริง
การแจกแจงของ

ตัวอย่างถ้าH0 เป็นจริง

POWER  = 1 -
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T 
ขนาดของอิทธิพล (NCP)↑

 = 0.05
การแจกแจงของ

ตัวอย่างถ้าHA เป็นจริง

การแจกแจงของ

ตัวอย่างถ้าH0 เป็นจริง

POWER  = 1 -
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ความเชืÉอมั Éน (1- เมืÉอค่า คือ Type I error

Power (1-) โอกาสทีÉจะเจอความแตกต่างเมืÉอมี

อิทธิพลจริง

ความแปรปรวน ( ความแปรปรวนยิ Éงมาก ขนาด

ตัวอย่างจะใหญ่ขึ Êน

อัตราส่วน n2/n1 r = n2/n1

ความแม่นย ําของการ

ประมาณ (d)

ความแตกต่างของค่าเฉลีÉย

ความแตกต่างของค่าสัดส่วน

ขนาดของ RR หรือ OR
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การประมาณค่าเฉลีÉย การทดสอบสมมติฐานค่าเฉลีÉย

ตัวอย่างกลุ ่มเดียว

Z/2 = ค่า Z ขึ Êนกับ type I error

2 = ความแปรปรวน

d  = ค่าประมาณความแตกต่าง

ของค่าเฉลีÉย

ตัวอย่างกลุ ่มเดียว

H0:  = 0

Ha:0

Z/2 =  ค่า Z ขึ Êนกับ type I error

Z(1-) = ค่า Z ขึ Êนกับ type II error

2 = ความแปรปรวน

0 = ค่าเฉลีÉยของ outcomeในการศึกษาก่อนหน้า

a = ค่าเฉลีÉยของ outcomeในการศึกษานีÊ

2

22
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 
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การประมาณค่าเฉลีÉย การทดสอบสมมติฐานค่าเฉลีÉย

ตัวอย่างสองกลุ่ม

เมืÉอ n1 =  n2

Z/2 = ค่า Z ขึ Êนกับ type I error 

2 = ความแปรปรวน

d  = ค่าประมาณความแตกต่างของ

ค่าเฉลีÉย

เมืÉอ n1  n2

r = n2/n1

ตัวอย่างสองกลุ่ม

เมืÉอ n1 =  n2

H0: 1 = 2

Ha:1 2

Z/2 = ค่า Z ขึ Êนกับ type I error,   Z(1-) = ค่า Z ขึ Êนกับ 

type II error

2 = ความแปรปรวน

1 = ค่าเฉลีÉยของ outcome ในการศึกษาก่อนหน้า

2 = ค่าเฉลีÉยของ outcome ในการศึกษานีÊ

เมืÉอ n1  n2

r = n2/n1
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> args(n.for.2means)
function (mu1, mu2, sd1, sd2, 
ratio = 1, alpha = 0.05, 
power = 0.8) 
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 ตัวอย่าง: นักวิจัยต้องการเปรียบเทียบผลการรักษาโรคความดัน
จากตัวยาสองชนิด โดยจากการทบทวนวรรณกรรมพบว่า ตัวยา
ชนิดแรก สามารถลดความดันได้เฉลีÉย 30 มิลลิเมตรปรอท มีค่า
ส่วนเบีÉยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 7 และตัวยาชนิดทีÉสองสามารถ
ลดความดันโลหิตได้เฉลีÉย 25 มิลลิเมตรปรอท ด้วยค่าส่วน
เบีÉยงเบนมาตรฐาน 8 ต้องการทําการศึกษาตัวยาชนิดนีÊกับผู ้ป่วย
คนไทย ต้องมีขนาดตัวอย่างเท่าใดจึง จะเหมาะสม

> n.for.2means(mu1=30,mu2=25,sd1=7,sd2=8)
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การประมาณค่าสัดส่วน การทดสอบสมมติฐานค่าสัดส่วน

ตัวอย่างกลุ ่มเดียว

Z/2 = 95% CI

p = สัดส่วนของ outcome

d  = ความแม่นย ํา

ตัวอย่างกลุ ่มเดียว

H0: p = p0

Ha: p  p0

Z/2 = 95% CI

Z = type II error

p0 = ค่าสัดส่วนของ outcome ในการศึกษาก่อนหน้า

pa = ค่าสัดส่วนของ outcome ในการศึกษานีÊ
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การประมาณค่าสัดส่วน การทดสอบสมมติฐานค่าสัดส่วน

ตัวอย่างสองกลุ ่ม

เมืÉอ n1 = n2

Z/2 = 95% CI

p1 = ค่าสัดส่วน outcomeในกลุ่ม 1

p2 = ค่าสัดส่วน outcome ในกลุ่ม2

d  = ความแม่นย ํา

ตัวอย่างสองกลุ ่ม

เมืÉอ n1 = n2

H0: p1 = p2

Ha: p1 p2

Z/2 = 95% CI, Z(1-) = type II error

p1 = ค่าสัดส่วนของ outcome ในกลุ่มทีÉ 1

p2 = ค่าสัดส่วนของ outcome ในกลุ่มทีÉ 2

p = (p1+p2)/2
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การประมาณค่าสัดส่วน การทดสอบสมมติฐานค่าสัดส่วน

ตัวอย่างสองกลุ่ม

เมืÉอ n1 n2

Z/2 = 95% CI

p1 = ค่าสัดส่วน outcomeในกลุ่ม 1

p2 = ค่าสัดส่วน outcome ในกลุ่ม2

d  = ความแม่นย ํ า

r = n2/n1

ตัวอย่างสองกลุ่ม

เมืÉอ n1 n2

Z/2 = 95% CI, Z(1-) = type II error

p1 = ค่าสัดส่วนของ outcome ในกลุ่มทีÉ 1

p2 = ค่าสัดส่วนของ outcome ในกลุ่มทีÉ 2

r = n2/n1

p = (p1+rp2)/(1+r)
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> args(n.for.2p)
function (p1, p2, alpha = 0.05, 
power = 0.8, ratio = 1)
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 ในการศึกษาแบบ Case-control  เป็นการเปรียบเทียบค่า
สัดส่วน p1  ของกลุ่มศึกษาทีÉสัมผ ัสกับปัจจัยเสีÉยงกับค่า
สัดส่วน p2 ของกลุ่มควบคุมทีÉสัมผ ัสกับปัจจัยเสีÉยง

 ในการศึกษา Cohort ค่าสัดส่วน p1 การการเกิดโรคใน
กลุ่มสัมผ ัสปัจจัยเสีÉยเปรียบเทียบกับค่าสัดส่วน p2 ของ
การเกิดโรคในกลุ่มไม่สัมผ ัสปัจจัยเสีÉยง

44



 ตัวอย่าง: การมีประวัติสัมผัสปัจจัยเสีÉยงในกลุ่มศึกษา คือ 50%  

และในกลุ่มควบคุมคือ 20%  ขนาดตัวอย่างทีÉต้องการ คือ 

> n.for.2p(p1=.5,p2=.2)

 ถ้าหากการเกิดโรคมีน้อย เช่น มี 10 คนต่อปี ผู ้วิจัยต้องการให้

เก็บข้อมูลเสร็จเร็วขึ Êน ก็สามารถเพิ Éมอัตราส่วนกลุ่มศึกษาต่อ

กลุ่มควบคุมเป็น 1:4.

> n.for.2p(p1=.5,p2=.2,ratio=4)
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 หากเพิÉม power จาก 0.8 เป็น 0.9 ก็จะเป็นการเพิÉมขนาด
ตัวอย่างเช่นกัน หากอัตราส่วนตัวอย่างกําหนดทีÉ 1:1

> n.for.2p(p1=.5,p2=.2,power=.9)

 ความสัมพันธ์ระหว่างp1, p2 และค่า odds ratio ใน

การศึกษาcase control  สามารถคํานวณได้ดังนีÊ

> {0.5/(1-0.5)}/{0.2/(1-0.2)}

# Odds ratios = the ratio between two odds
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 ตัวอย่าง: สัดส่วนของการมีประวัติความเสีÉยงในกลุ่มควบคุม 
(p2) เท่ากับ 30%  และodds ratio  เท่ากับ 2  สัดส่วนของประวัติ
สัมผัสความเสีÉยงในกลุ่มศึกษา คือ p1 ขนาดตัวอย่างทีÉต้องการ 
คือ

> p2 <- 0.3
> or <- 2
> odds2 <- p2/(1-p2)
> odds1 <- or*(odd2)
> p1 <- odds1/(1+odd1)
> n.for.2p(p1,p2)

47



การศึกษา Cohort และ randomized controlled trial

 ตัวอย่าง: การรักษา A ให้ผลสําเร็จ 90% และการรักษาชนิด B 

ให้ผลสําเร็จ 80% หรือ การรักษา A ให้ผลล้มเหลว 10% และ B 

20%

> n.for.2p(p1=.9,p2=.8)
> n.for.2p(p1=.1,p2=.2) # same result as 

above command
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การศึกษาภาคตัดขวาง (Cross-sectional study)

 ตัวอย่าง: ในการสํารวจ ความชุกของการมีประวัติความเสีÉยงพบ 

20%  ความน่าจะเป็นของการเกิดโรคในกลุ่มมีประวัติเสีÉยง คือ 

20%  และ5%  ในกลุ่มไม่มีประวัติความเสีÉยง

  อัตราส่วน n2:n1 เป็น 0.8/0.2 = 4.

> n.for.2p(p1=.2,p2=.05,ratio=4)
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